DE ABTEN EMO EN MENKO VAN HET KLOOSTER BLOEMHOF TE WITTEWIERUM
De abten Emo en Menko van het premonstratenzerklooster Bloemhof te Wittewierum (zie onderwerp kloosters) zijn vooral bekend geworden door de Kroniek die zij hebben geschreven. Deze Kroniek is belangrijk omdat zij een van de weinig bewaard gebleven geschreven bronnen is met informatie over de gebeurtenissen en personen in de dertiende eeuw in onze streken.

Emo van Huizinge (ca. 1175-1237) stamde uit een voornaam Ommelander geslacht. Hij was een geleerd man en studeerde in Oxford (rechten), Orleans en Parijs (theologie). Na zijn priesterwijding werd hij pastoor in Huizinge. In 1213-1214 stichtte hij het klooster in Wittewierum waarvan hij de eerste abt werd. Daar begon hij ook aan zijn Kroniek. Zij is geen traditionele kloosterkroniek met alleen een chronologische weergave van de gebeurtenissen. Er komen ook autobiografische gegevens in voor en zelfbeschouwingen en overpeinzingen over religie. Emo is soms ontluisterend eerlijk over zijn alles behalve fraai optreden om zijn zin te krijgen in meningsverschillen en ruzies met tegenstanders, zoals bijvoorbeeld de abt Herderik van een nonnenklooster te Schildwolde, een gehate vijand. Een reis naar Rome om zijn zaak bij paus Innocentius III te bepleiten ging hij daarbij niet uit de weg, evenals reizen naar de periodieke abtenbijeenkomsten van de orde in Prémontré. Ook werd hij regelmatig gekweld door twijfel aan zijn zielenheil in het hiernamaals. Verder worden wijn ingelicht over de politieke twisten tussen de Ommelanden en de stad Groningen en die binnen de Ommelanden zelf, evenals over natuurrampen, zoals de Sint Marcellusvloed van 1219. Emo overleed in 1237 en de broeders begroeven hem in de kapittelzaal van Bloemhof.

De derde abt van het klooster, Menko (1213-ca. 1276) heeft de Kroniek voortgezet. Deze Menko deed zijn intrede in het klooster in 1230, werd hoofd van de kloosterschool, ontving in 1236 de priesterwijding en zag zich in 1243 tot abt verkozen. Hij was een veel praktischer figuur dan zijn voorganger en wist zijn kloosterbroeders bij moeilijkheden ook veel beter te verdedigen. Menko heeft de bouw van een nieuwe kloosterkerk voltooid (deze kwam pas in 1259 gereed). Zijn deel van de Kroniek is veel traditioneler van opzet. Menko beperkte zich tot het vermelden van de gebeurtenissen met ook veel belangstelling voor zaken buiten de Ommelanden, zoals de strijd tussen de paus en de Duitse keizer en de kruistochten. Ook vermeldt hij economische gegevens als de prijs van granen. Menko is overleden in of kort na 1276. De Kroniek is door een onbekende voortgezet tot 1276. Zij is nu in het bezit van de Groninger Universiteitsbibliotheek.

BORGEN EN STEENHUIZEN

Op het grondgebied van de gemeente Ten Boer heeft een tiental borgen en/of steenhuizen gestaan. Hiervan is tegenwoordig vrijwel niets over. Borgen zijn in de Middeleeuwen ontstaan als eenvoudige steenhuizen bedoeld als verdedigingswerken in roerige tijden. Na het verdwijnen van oorlogsdreigingen zijn de meeste in de zeventiende en achttiende eeuw om- en uitgebouwd tot voor die tijd luxe woonoorden van de Ommelander adel, de jonkers, en andere machthebbers. Doordat de adellijke geslachten onder elkaar trouwden, verminderde hun aantal voortdurend. Het gevolg was dat verschillende borgen in één hand geraakten. De eigenaar stelde wel prijs op het behoud van de politieke rechten die aan de borg waren verbonden, maar in de regel niet op het gebouw, dat duur was in onderhoud. Afbraak was dan vaak het gevolg. Rond 1650 waren er in onze provincie nog honderdtien borgen, in 1700 honderd, in 1750 vijfenzestig en in 1795 veertig. In de negentiende eeuw heeft dit proces zich voortgezet en het aantal tegenwoordige borgen (o.a. Menkema, Verhildersum en Fraeylema) is op één hand te tellen. In Ten Boer is als laatste het Huis te Lellens in 1897 gesloopt.

Garmerwolde
Gelmersma: deze borg neemt een ondergeschikte plaats in onder de Ommelander borgen. De eerste vermelding is in 1454. De borg is in het bezit geweest van de families Heinsius, Julsing, De Valcke. Vanaf 1789 is zij eigendom van de Ommelanden en was toen al niet meer dan een aanzienlijke boerderij. Op het borgterrein staat nu een boerderijtje.

Kaart: …

De Tackenborg komt ook voor het eerst voor in 1454. Zij is in het bezit geweest van de families Horenken, Clant, De Mepsche, Dijk, Selbach, Julsing, Van Julsinga en Jarges. De voogden van de minderjarige dochters van de laatste eigenaresse verkopen de borg in 1738 op afbraak voor 1100 gulden. Op de plaats van het schathuis staat nu een boerderij.
Kaart: …

Lellens
Het Huis te Lellens wordt voor het eerst genoemd in 1495 als bezit van Eltet tho Lellens (1468-1555), een vooraanstaand Ommelander en later burgermeester van de stad Groningen. Latere bezitters zijn de families Maneil, Folckers, Gruys, Lohman, Hamminck, Van Gesseler en Wijchgel. Het huis staat sinds 1875 leeg en wordt in 1897 gesloopt door de toenmalige eigenaar Lodewijk Hendrik Wijchgel. Doordat het huis laat is afgebroken, is van het interieur nog vrij veel bekend. Het borgterrein met schathuis, oprijlaan met de bomen eromheen is nog duidelijk te herkennen.

Kaart: …

Ten Boer:
Hier heeft in de zestiende eeuw een steenhuis gestaan waarover helaas verder niets bekend is.

Wittewierum:
Oldenhuis wordt voor het eerst in 1411 genoemd als bezit van de familie Rengers, die het sindsdien ook vrijwel onafgebroken heeft bezeten. Edzart Rengers kocht de borg in 1635 van een familielid. Hij was reeds in het bezit van de borg Tuwinga en vanaf dat jaar zijn de twee borgen in één hand gebleven. Oldenhuis heeft het eerst het loodje moeten leggen. Een kleinzoon van Egbert, ook Egbert geheten, zou in 1715 Oldenhuis hebben laten slopen. Het borgterrein ligt er nog duidelijk bij. De twee schathuizen zijn vervangen door een boerderij met de naam Oldenhuis.
Kaart: …

Tuwinga duikt voor het eerst op begin vijftiende eeuw als eigendom van Edze Tuwinga. Daarna wordt de familie Rengers eigenaar. Het bekendste lid van deze familie is de kroniekschrijver Johan Rengers van Ten Post (1542-1626). Onder zijn kleinzoon wordt de borg rond 1652 vergroot en gemoderniseerd. De familie verhuist in 1693 naar hun borg in Farmsum. Tuwinga komt weliswaar op het tweede plan, maar de Rengersen blijven toch Ten Post als hun zetel beschouwen. Zij laten zich in de kerk van Wittewierum begraven en daar hangen ook hun rouwborden. In 1788 besluit Duco Rengers de borg voor 2550 gulden op afbraak te verkopen. Tegenwoordig is alles grtoenland. De weg Wittewierum-Ten Post doorsnijdt het voormalige borgterrein.

Kaart: …

Tammingahuizen. In 1447 is er sprake van ene Tyarck to Tammyngehuizen. Later worden de families Clant, Van Ewsum, Polam, Gruys, Themmen en Rengers genoemd. Laatstgenoemde familie is reeds in het bezit van de borgen Tuwinga en Oldenhuis. Zij laat de borg in 1765 op afbraak verkopen. Het borgterrein met toegangsweg, grachten en brugrestant is tegenwoordig nog goed te herkennen.
Kaart: …

Woltersum
Huis te Woltersum. Voor het eerst is er in 1385 sprake van een steenhuis van ene Nycolaus. Dit huis zou verwoest zijn in de vijftiende eeuw. Later duikt een andere borg op waarvan de exacte plaats helaas onbekend id. Als eigenaren worden genoemd de families Rengers, Van Weleveld, Glimmer en Polman. In 1735 wordt alles opgekocht door de stad Groningen; het waarschijnlijk eenvoudige huis zal niet lang daarna zijn gesloopt.

Kaart: …
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JOHAN RENGERS VAN TEN POST, 1542-1626
Johan Rengers van Ten Post stamde uiteen Ommelander hoofdelingenfamilie die al vanaf de veertiende in de bronnen wordt vermeld. De leden bewoonden de borgen Oldenhuis en Tuwinga in Ten Post. Rengers was in zijn jeugd een leerling van Regnerus Praedinius (ca. 1510-1550), de rector van de Latijnse (St. Maartens)school in de stad Groningen. Hij was een van de vroegste aanhangers van het calvinisme in onze provincie en liet al zeer vroeg calvinistische predikanten op zijn borg Tuwinga preken.
In de politieke strijd tussen de stad Groningen en de Ommelanden ontpopte Rengers zich als een geharnaste tegenstander van de stad. In de beginperiode van de Tachtigjarige Opstand liepen de twisten tussen beide partijen zo hoog op dat in november 1577 het stadsbestuur de Ommelander vertegenwoordigers, waaronder Rengers, in hun stedelijke logementen arresteerde en in gijzeling hield. De meesten wisten een jaar later te ontsnappen. Rengers vertrok in 1580 als balling naar Oostfriesland (en later naar Bremen). Hij werd daar de onbetwiste leider van de andere uitgeweken Ommelanders.
Na de Reductie van Groningen (1594) was de kust weer veilig en keerde Rengers terug naar zijn woonplaats. Ook nu ging hij een invloedrijke positie bekleden in het Ommelander bestuur en in de provinciale staten van het gewest Stad en Lande. Zo behoorde hij onder meer tot de oprichters van de Groninger Hogeschool.

Rengers is echter vooral bekend geworden door zijn grote, driedelige kroniek. Deze was in eerste instantie bedoeld voor zijn kinderen. Hij beschrijft in deze kroniek op breedvoerige wijze de geschiedenis van de (Friese) Ommelanden. Hij belicht vooral de Ommelander kant van het verhaal: de boze stad die op gemene wijze steeds probeert de Ommelanden onder haar gezag te krijgen en de oprechte Ommelanders die zich daartegen met hand en tand verzetten. Rengers was een groot voorstander van de zogenaamde Friese Vrijheid, dat wil zeggen het recht van de bevolking om zichzelf te besturen zonder een heer of graaf e.d. Men was alleen verantwoording schuldig aan de Duitse keizer (die gelukkig ver weg woonde). Rengers legt het begrip echter wel zo uit dat er geen sprake kan zijn van een boerenvrijheid, maar veel meer van een door de aristocratie (te weten Rengers en zijn soortgenoten, de hoofdelingen en later de jonkers) gedomineerde regeervorm.
DAMSTERDIEP

Voordat de zeedijken rondom Nederland lagen, stroomde bij eb en vloed het water door geulen het land in en uit. Het meeste land liep alleen tijdens springtij en storm onder water. Alle huizen en boerderijen stonden daarom op verhogingen (op wierden of op oeverwallen van de geulen en riviertjes). Door eb, vloed en verzanding veranderden de geulen regelmatig van plaats. Rond het jaar 1000 werd het kanaaltje de Delf gegraven (delven is een oud woord voor graven). Op die manier kon de open verbinding met de zee op een vast plek blijven liggen. Rond 1100 gingen meer mensen wonen langs de Delf en groeide dit gebied uit tot de zeehaven Appingedam.

Er werden steeds meer en betere dijken aangelegd om het zeewater buiten te houden. Een nadeel daarvan was dat regenwater niet gemakkelijk weg kon. Om dit regenwater kwijt te raken en het zoute water uit de pas ontgonnen landbouwgronden te houden, werd in de dertiende eeuw een sluis (‘zijl’ in het Gronings) aangelegd op de plek waar de Delf door de zeedijk ging. Deze sluis was een soort grote houten klep waar het water maar op één manier doorheen kon (eruit). Omdat er door deze primitieve sluis geen boten konden, ontstond bij deze plek in de Delf een nieuwe haven, het begin van de plaats Delfzijl.

Om ook het regenwater uit Drenthe kwijt te raken werd de Delf in 1425 doorgetrokken naar de stad Groningen. Inmiddels was de naam van dit kanaal veranderd in Damsterdiep. De paden door dit gebied waren zeer slecht en gedurende grote delen van het jaar alleen te voet begaanbaar. Het Damsterdiep werd daarom al snel de ‘snelweg’ van Noord-Groningen. Het was een grote verbindingsas met de rest van Noord-Nederland. Er ontwikkelde zich veel bedrijvigheid. Het dorp Ten Boer, dat eerst eigenlijk alleen rond de Kloosterkerk groeide, groeide flink. Langs het Damsterdiep ontstond een nieuw buurtschap, de Boltstreek. Door de groei van Ten Boer is later niet meer te zien dat de Boltstreek een los buurtschap is geweest.
Aan het Damsterdiep werden zij kanalen gegraven om dorpen te ontsluiten. In Ten Boer konden kleine schepen via de Schipsloot overal in het dorp komen. Bij Dijkshorn was een aftakking naar Westerweitwerd en Stedum. Veel dorpen kregen haventjes waar de bedrijvigheid groot was. Grotere bedrijven vestigden zich aan het Damsterdiep voor de aan- en afvoer van goederen. Er kwamen steenfabrieken, kalkovens, scheepswerven en molens. In Ten Boer was langs het Damsterdiep rond 1900 een groot bedrijventerrein ontstaan. Ook hier stonden kalkovens, een steenfabriek en twee grote molens. Er was een trekschuithalte en veel kleine bedrijfjes.

Tussen 1866 en 1876 werd het Eemskanaal gegraven. Daarnaast zorgden de uitvinding van de vrachtauto en de verbetering van de wegen ervoor dat bedrijven niet meer afhankelijk waren van het Damsterdiep voor de aan- en afvoer van goederen. Zij konden zich op andere plekken vestigen. In 19.. werd het trekpad langs het Damsterdiep verbreed tot wat nu de Rijksweg is. In 19..  werd de Schipsloot gedempt.
ELINA JOHANNA HUIZENGA-ONNEKES 

Elina Johanna Onnekes werd op 19 maart 1883 in Vierhuizen, gemeente Ulrum geboren. Zij was de dochter van de N.H. predikant Klaas Onnekes. De familie Onnekes had een grote belangstelling voor het dorpsleven en de Groninger cultuur. Een broer van ds. Onnekes bracht in 1885 de bundel Zeden, gewoonten en gebruiken in de provincie Groningen uit. Dit boek ging over het leven op het platteland in de negentiende eeuw. Toen Elina veertien jaar was verhuisde het gezin Onnekes naar Godlinze. Eline, die zich later Line noemde, ging naar een kostschool in Groningen. Ondertussen bemoeide zij zich met de rederijkerskamer in ’t Zandt. Hier kwam zij op voor gelijke rechten van de vrouwelijke leden ten opzichte van de mannen. Zij ontmoette hier ook Jan Hendrik Huizenga, met wie zij in 1909 trouwde. Het echtpaar verhuisde naar boerderij Het Kleine Waschhuis bij Ten Boer. Line ging ook in deze omgeving deelnemen aan het dorpsleven. Zij bekleedde maatschappelijke en kerkelijke functies. Ook werd zij voorvechtster van het vrouwenkiesrecht.
Ondertussen had zij bij veel mensen volksverhalen verzameld. Bekend is dat zij er vaak, gehuld in zwarte kleding, met de fiets op uittrok om naar verhalen van de ouderen te luisteren. Zij ging lezingen over haar verzameld werk geven en in 1928 was de uitgave van haar eerste boek Het boek van Trijntje Soldaats, uitgegeven bij P. Noordhoff in Groningen. Hierna kwam Het boek van Minne Konings versierd met houtsneden van Johan Dijkstra. Het materiaal kwam ook voor een groot deel van haar voorgeslacht. Ouderen vertelden haar de overgeleverde legenden en sagen. K. ter Laan bewerkte deze voor zijn boek Groninger overleveringen. Voor dit boek heeft mevr. Huizenga veel voorwerk verricht. In 1939 werden de Groninger volkskundige onderwerpen afgesloten met een derde boek Het menschelijk leven in ’t Groningerland, verschenen bij Van Gorcum in Assen. 

Naast het schrijven van boeken en publiceren in dagbladen hield zij zich bezig met knipkunst; ook daar is veel van bewaard gebleven. Aanleiding was een knipseltje in het bijbeltje van haar grootmoeder. De knipkunst heeft zij zich zelf aangeleerd en later doorgegeven aan een kleindochter. Zij noemde de knipkunst een ladder met vele treden, waarmee zij bedoelde dat de knipkunst ‘volks’ kan zijn, maar ook kan getuigen van kunstenaarschap. Het was haar opzet niet steeds het oude te herhalen, maar nieuwe zaken uitproberen op iets wat er al lang geweest is.

Na hun arbeidzaam leven liet de familie Huizenga een huis bouwen aan de Rijksweg met het zicht op de boerderij en met een zijvleugel voor de vele boeken, een ruimte die zij graag studio noemde. Op 21 april 1956 overleed mevr,  Huizenga; zij was een vrouw die veel heeft betekend voor de folklore, maar eveneens was zij zeer bekend bij mensen die de knipselkunst beoefenden. Van mevr. Huizenga-Onnekes kan gezegd worden dat zij voortgezet heeft wat er in haar familie en in haar omgeving aanwezig was aan kennis en materiaal en dat heeft zij zeker niet onverdienstelijk gedaan.

HENDRIK RIDDER, 1918-1944. VERZETSTRIJDER WO-II

Hendrik Ridder is op 4 februari 1918 te Thesinge geboren als vierde kind in een landarbeidersgezin. Hij doorloopt de lagere school en wordt vervolgens slagersknecht in Groningen. Na de Duitse inval in mei 1940 raakt hij langzamerhand betrokken bij het ondergrondse verzet. Hij wordt medewerker en later rayonleider van de LO, de landelijke organisatie voor hulp aan onderduikers. In december 1942 komt in Groningen een afdeling tot stand, waarbij de vroegere kieskringen van de Anti-Revolutionaire partij (ARP) een belangrijke rol spelen. Vervolgens wordt de stap gezet naar het gewapende verzet door de oprichting van de zogenaamde Knokploegen (KP). Deze gaan distributiekantoren en drukkerijen overvallen (om bonkaarten voor onderduikers te bemachtigen), sabotagedaden plegen en landverraders liquideren. Ridder is verantwoordelijk voor acties in het Westerkwartier. Hij opereert onder de schuilnaam Hendrik de Vries, alias ‘de Zegepraal’. 

Door verraad kunnen de Duitsers vanaf juli 1943 veel illegalen arresteren. Ridder duikt tijdelijk onder om de Duitsers in de waan te laten dat het gehele verzet is opgerold. Vervolgens weet Ridder de restanten van het verzet te verzamelen om verder te gaan met het illegale werk. Bij gebrek aan wapens kan men echter weinig uitrichten.

In het najaar van 1944 wordt de organisatie van de Binnenlandse Strijdkrachten (BS) opgericht met als doel om na de capitulatie van de Duitsers het gezag (tijdelijk) over te nemen. Vertegenwoordigers van de verzetsgroepen, waaronder Ridder, komen regelmatig bijeen. Tijdens een van die vergaderingen slaat het noodlot toe. Door verraad komen de Duitsers te weten dat op 20 oktober 1944 in een huis aan de Parkweg een aantal leden van het verzet  bijeen is. Zij doen een inval en weten de aanwezigen, inclusief Ridder, te arresteren. Dezen worden naar het Scholtenshuis aan de Grote Markt overgebracht voor verhoor en zijn daar gruwelijk gemarteld. Tevergeefs, zij hebben niets losgelaten.

Ridder en zijn medeverzetsstrijders zijn vervolgens naar Westerbork overgebracht en daar op 28 oktober 1944 gefusilleerd. Hun lichamen zijn gecremeerd. Na de oorlog zijn de urnen met de as van de slachtoffers ondergebracht in het verzetsmonument op de begraafplaats Esserveld te Groningen. Ter herinnering aan Hendrik Ridder is in 1951 in Thesinge een plein naar hem genoemd, het Hendrik Ridderplein, en is in mei 2008 aldaar een gedenkteken onthuld.

Afbeeldingen: foto H.R., straatnaambord en monument.

