GEOLOGISCHE ONTSTAANSGESCHIEDENIS GEMEENTE TEN BOER
Het grondgebied van de gemeente Ten Boer is een zeekleigebied dat is gevormd in het Holoceen, de periode na de ijstijden. In de laatste ijstijd, het Weichenselien, is Groningen niet bedekt geweest met ijs. Vanwege het toendraklimaat kwam er nauwelijks plantengroei voor en als gevolg van de sterke wind werd de hele provincie bedekt met een laag zand. Dit dekzand, dat in Drenthe aan de oppervlakte ligt, helt af in noordelijke richting en ligt in de gemeente Ten Boer op een diepte van 0 tot 10 meter beneden NAP (Nieuw Amsterdams Peil).

Na de ijstijden steeg de zeespiegel, als gevolg van het afsmelten van het landijs, en begon in lokale depressies veengroei op te treden. Deze veengroei breidde zich langzaam uit over de hogere gronden.

Het veenpakket werd bij een verdere stijging van de zeespiegel weer overspoeld door zeewater. Op of in plaats van het veen werden zand-en kleilagen afgezet en ontstonden kwelderwallen. De zee trok zich langzaam terug, waardoor de veengroei zich meer zuidelijk over de gevormde kleilaag kon herstellen. In het noordelijke gedeelte van het huidige zeekleigebied heeft de veengroei zich echter niet hersteld en is het oude kwelderlandschap gevormd.

Vanaf het begin van onze jaartelling tot aan de Middeleeuwen drong de zee regelmatig het kwelderlandschap binnen. Hierdoor werden de zogenaamde kalkarme knipkleigronden afgezet. Deze kleigronden zijn kalkarm vanwege het feit dat de afzetting plaatsvond onder invloed van zuur veenwater, dat afstroomde van de achterliggende gebieden.

In de Middeleeuwen nam de invloed van de zee toe. Via de zeearmen drong de zee diep het kwelderlandschap binnen. In de gemeente Ten Boer gebeurde dit via de Fivelboezem. Na zijn grootste uitbreiding (omstreeks de 12e eeuw) is deze weer dichtgeslibd. Dit gebeurde in een rustig milieu (de zee was in deze periode weinig actief), waardoor er zeer zware klei werd afgezet. Uiteindelijk werd de Fivelboezem ingedijkt.

