E.J.Huizenga-Onnekes

Eilina Johanna Onnekes  werd  op 19 maart 1883 in Vierhuizen, gemeente Ulrum, geboren. Zij was de dochter van de N.H.predikant Klaas Onnekes en Dievertje Brongers De families Onnekes en Brongers hadden veel belagstelling voor het dorpsleven en de Groninger cultuur. Een broer van ds Onnekes bracht in 1885 de bundel “Zeden, gewoontes en gebruiken in de provincie Groningen” uit. Dit boek ging over het leven op het platteland in de 19e eeuw.
Toen Eilina 14 jaar was verhuisde het echtpaar Onnekes met zijn twee dochters naar Godlinze.

Eilina, die zich later Line noemde, ging naar een kostschool in Groningen ter verdere educatie, tot een academische studie kwam het niet, wat zij altijd heeft betreurd.
Ondertussen was zij actief in de rederijkerskamer in ’t Zandt, waar zij ook op kwam voor gelijke rechten voor de vrouwelijke leden ten opzichte van de mannen. Zij ontmoette hier ook Jan Hendrik Huizenga, met wie zij in 1909 trouwde en verhuisde naar de boerderij “Het Kleine Wasinghehuis” bij Ten Boer, waar het echtpaar drie zoons kreeg.
Line ging ook in deze omgeving deelnemen aan het dorpsleven en zij bekleedde verscheidene maatschappelijke en kerkelijke functies. Als voorvechtster van het vrouwenkiesrecht was zij secretaris van de Vereeniging voor Vrouwenkiesrecht afd. Ten Boer, waarvan het vaandel nog steeds in het bezit van de familie is. Niet voor niets staat hierop Vrouwe Justitia centraal afgebeeld, met de weegschaal in evenwicht(!).
Ondertussen had zij veel volksverhalen verzameld. Bekend is dat ze er vaak op uit trok om naar de verhalen van ouderen te luisteren en deze op te tekenen. Deze mensen kenden nog de sagen en legenden. Line ging lezingen over haar verzameld werk geven, verduidelijkt met prachtige veelal door haarzelf  gemaakte lichtbeelden.

In 1928 verscheen bij uitgeverij P.Noordhoff  “Het boek van Trijntje Soldaats”, versierd met houtsneden van Johan Dijkstra en gedrukt door H.N.Werkman te Groningen. Het materiaal was afkomstig uit een schriftje met verhalen in zijn kinderjaren(pl.m.1800-1804) opgetekend door Line’s betovergrootvader G.A.Arends, later de eerste burgemeester van Ezinge. Deze vertellingen, enkele met vergelijkbare inhoud, zijn ouder dan de ‘sprookjes’ van de gebr, Grimm.
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In 1930 volgde “Het boek van Minne Koning”, ook met houtsneden van Johan Dijkstra, gedrukt bij H.N.Werkman en uitgegeven bij P.Noordhoff te Groningen.

Eveneens in 1930 verscheen “Groninger volksverhalen”, bij J.B.Wolters te Groningen.

In het maandblad “Groningen” publiceerde Line artikelen over Groninger volkskundige onderwerpen en in 1939 verscheen “Het menschelijk leven in ’t Groningerland”, uitgegeven bij van Gorcum in Assen.
Ter gelegenheid van het 100-jarig bestaan van het bedrijf liet Uitgeverij P.Noordhoff in1958 “Trijntje Soldaats” in facsimile herdrukken.
Behalve met het schrijven van boeken en publiceren van artikelen in dagbladen en tijdschriften hield Line zich bezig met onderzoek naar de geschiedenis van de knipkunst. Zij werkte tot aan haar overlijden aan een omvangrijk manuscript over dit onderwerp. Aanleiding voor haar belangstelling  voor deze uitingsvorm was een knipsel in het bijbeltje van haar moeder. Zij noemde de knipkunst een ladder met vele treden, waarmee ze bedoelde dat de knipkunst ‘volks’ kan zijn maar ook kan getuigen van kunstenaarschap. Een groot deel van de inhoud van dit werk is terug te vinden in het bij Walburg Pers verschenen boek “Geknipt”, doorJoke en Jan Peter Verhave, die dankbaar gebruik maakten van Line’s pionierswerk.
Line Huizenga  bleef bij al haar werk op bestuurlijk terrein actief, zo was zij bijna 25 jaar bestuurslid van de historische Groninger vereniging ”Stad en Lande”, bestuurslid van “Het Groninger Landschap” en erelid van “Het Groninger Genootschap”. Tevens was zij lid van de Maatschappij der Nederlandse Letterkunde.
Nadat Line’s echtgenoot zijn actieve werkzaamheden op de boerderij had overgedragen aan een bedrijfsleider, betrokken zij een huis dat zij aan de Rijksweg 55 hadden laten bouwen, met uitzicht op de boerderij en met een zijvleugel voor de vele boeken, de studeerkamer, waar de kinderen en kleinkinderen hun (groot)moeder bijna altijd aan het werk troffen.

Dat in 1963 “Het Kleine Wasinghehuis”, met daarbij ook het monumentale voorhuis, door brand onherstelbaar werd beschadigd zou zij gelukkig niet meer meemaken.
Op 21 april 1956 overleed Mevrouw Huizenga-Onnekes. Zij heeft een grote bijdrage geleverd aan de kennis van de Groninger folklore en historie en is op die gebieden een autoriteit geworden uit wier werk nog steeds wordt geput. 

In 2003 verzorgde De Grafiekdrukkerij te Amsterdam een bibliofiele uitgave van “Trijntje Soldaats” en “Minne Koning”, in het Nederlands ‘hertaald’ door o.a. Coos Dieters en met linoleumsneden van Carola Rombouts. Hiervan verscheen, eveneens in 2003, bij Profiel Uitgeverij te Bedum een handelsuitgave.                                   
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