KLOOSTERS
Op het grondgebied van de tegenwoordige gemeente Ten Boer hebben in totaal vier kloosters gestaan. Hiervan is praktisch niets over, slechts twee kerken.  Het motto van de kloosterlingen was: bid en werk. Onder de leiding van de abt namen zij het initiatief bij de zorg voor een goede waterstaat (dijken, sluizen en waterlopen) en verbeterden zij de landbouw. De kloosters groeiden in de Middeleeuwen uit tot een machtsfactor van formaat. De abten drukten hun stempel op de lokale en regionale politiek als voorzitter van waterschappen en bemiddelaar in politieke en bestuurlijke twisten. Ook op kunstzinnig en intellectueel vlak leverden de kloosterlingen een belangrijke bijdrage. De bibliotheken met een rijke collectie handschriften en boeken waren befaamd. Door schenkingen van gelovigen groeide het kloosterbezit aan land spectaculair. 

Aan deze situatie kwam een eind in het begin van de tachtigjarige oorlog. Met name de periode 1580-1594 is rampzalig geweest. Spaanse en Staatse troepen trokken al plunderend door de Ommelanden; gebouwen werden platgebrand en verwoest; de kloosterlingen trokken massaal naar de stad Groningen. Van het hele rijke kloosterbezit is in die woelige tijden bitter weinig overgebleven. Na de verovering van de stad Groningen in 1594 (de Reductie van Groningen) is in de gehele provincie de Reformatie doorgevoerd. De kloosters werden opgeheven en de bezittingen in beslag genomen door de provinciale overheid. De kloosterlingen ontvingen voor de rest van hun leven een jaargeld. Uit geldnood heeft het provinciale bestuur in de tweede helft van de achttiende eeuw vrijwel al deze genaaste landerijen verkocht.
Het klooster in Ten Boer duikt voor het eerst op in een document uit 1301 waarin sprake is van een klooster te Bure onder leiding van abt A. (zijn volledige naam is niet bekend). Bedoeld wordt het Benedictijner dubbelklooster (mannen en vrouwen) dat in de loop van de dertiende eeuw moet zijn gesticht.. Van dit klooster is weinig bekend. De kloosterlingen volgden de leefregel van Benedictus van Nursia (ca. 480-547): gehoorzaamheid, armoede, kuisheid en afzondering. Tussen 1465 en 1485 moet het klooster ingelijfd zijn bij dat van Thesinge. De reden hiervoor was dat beide kloosters arm en bouwvallig waren. Een samenvoeging had misschien het resultaat dat in elk geval één klooster kon blijven bestaan, aldus de toenmalige abt. In de loop van de zestiende eeuw zijn de kloostergebouwen afgebroken, met uitzondering van de kloosterkerk. Deze werd eerst gebruikt als R.K.-parochiekerk en na de Reformatie vanaf 1594 als Nederlands-Hervormde kerk (na 20.. de Protestantse kerk). Aan het kerkgebouw is nog altijd te zien waar de kloostergebouwen hebben gestaan.
In Thesinge is er voor het eerst sprake in 1283 van een Benedictijner dubbelklooster Germania gewijd aan de Heilige Felicitas en haar zeven zonen. Het klooster zou echter al rond 1190 zijn gesticht. Zoals gezegd is het tussen 1465 en 1485 samengevoegd met dat van Ten Boer. Thesinge kende een atelier (scriptorium) waar handschriften werden vervaardigd. Uit recent onderzoek is gebleken dat diverse kostbare handschriften die nu in binnen- en buitenlandse bibliotheken berusten, in Thesinge zijn gemaakt. Heel bijzonder is dat op één daarvan de naam van de maakster staat vermeld, de non Stine Dutmers. Bij een overval in 1584 is het klooster vrijwel geheel verwoest. Kort na 1627 zijn de resten afgebroken. Het afbraakmateriaal is o.a. gebruikt voor de verbouw van het Prinsenhof in de stad. In totaal 39 kloosterlingen hebben na 1594 een jaargeld ontvangen. De kloosters van Ten Boer en Thesinge mochten in de vijftiende eeuw dan arm worden genoemd, in 1594 bedroeg het grondbezit 1230 ha. De oude kloosterkerk die gespaard is gebleven, is na 1594 gebruikt als kerk voor de Nederland-Hervormde gemeente. Zij was echter veel te groot en te duur in onderhoud. Vandaar dat het grootste deel in 1786 is afgebroken; alleen het koorgedeelte – ook wel kapel genoemd – bleef bewaard. In de straat zijn markeringen van de oude fundamenten aangebracht.

In Sint Annen is het klooster in 1340 gesticht als cisterciëncer vrouwenklooster Ad Sanctum Annam (Sint Anna). Het was een dochterklooster van het imposante Sint Bernardusklooster van Aduard. Vandaar dat het ook wel Klein-Aduard werd genoemd. De oprichtster was een aanzienlijke dame, Adderth van Tyum. Zij behoorde tot de eerste nonnen en wellicht was zij zelfs de eerste abdis. De nonnen volgde de leefregel van het klooster van Citeau (bij Dyon); de abt van dit klooster herstelde in 1098 de regel van Benedictus in zijn oorspronkelijke strengheid. Het grondbezit in 1594 bedroeg ca. 850 ha. Na 1594 ontvingen veertien kloosterlingen een jaargeld. Het kloosterrein komt nagenoeg overeen met de dorpskom van het tegenwoordige dorp.  
Het ongetwijfeld bekendste klooster is dat van Wittewierum. Dit premonstratenzer klooster Floridus Hortus of Bloemhof is gesticht in 1213-14. De monniken volgden de leefregel van Prémontré, een plaats in Noord-Frankrijk waar in 1120 een klooster is gesticht. De stichter streefde naar een nauwgezette leefregel van Augustinus: gehoorzaamheid, armoede en kuisheid. Bloemhof is vooral befaamd geworden door de Kroniek van de abten Emo en Menko (1219-1296). Dit is daarom bijzonder omdat deze kroniek één van de weinig overgebleven handschriften is van de rijke kloosterbibliotheek. In deze Kroniek geven beide abten een uitgebreide beschrijving van het wel en wee in de Ommelanden, afgewisseld met persoonlijke overdenkingen. In de glorietijd moeten hier enige honderden monniken hebben gewoond en gewerkt, maar in de tweede helft van de zestiende eeuw was hier weinig van over. Er woonden toen nog slechts een handjevol monniken. Na de invoering van de nieuwe rooms-katholieke kerkelijke indeling werd Bloemhof in 1561 opgeheven. De goederen en de opbrengst waren bestemd voor de nieuwe bisschop van Groningen. De kloosterlingen ontvingen een jaargeld dat na 1594 ook werd voortgezet. Het grondbezit bedroeg in dat jaar 2178 ha. In 1598 zijn de gebouwen voor afbraak verkocht, met uitzondering van de kloosterkerk. In 1863 is op de fundamenten van de inmiddels bouwvallig geworden kerk de tegenwoordige kerk opgericht. Wat resteert van de plek van de eertijds zo nijvere kloostergemeenschap is het weidse uitzicht over het omliggende landerijen.
