Fietsroute langs de vier voormalige kloosters in de gemeente Ten Boer.

Het is nu bijna niet voor te stellen, maar in de toch vrij kleine gemeente Ten Boer hebben in het verleden 4 kloosters gestaan, n.l. in de dorpen Ten Boer, Thesinge, Sint Annen en Wittewierum.

Om dit bijzonder gegeven beter bekend te maken bij de inwoners van de gemeente en uiteraard ook bij andere belangstellenden heeft de Historische Werkgroep van de gemeente Ten Boer het initiatief genomen om een fietsroute langs de vier voormalige kloosters te maken.  Temeer daar het thema van de monumentendag 2005 in het teken staat van de religie.

Van de kloosters is helaas maar weinig meer over maar in de prachtige oude Groninger kerken te Ten Boer, Thesinge en Wittewierum en in het dorpshuis te Sint Annen ( oude molenromp ) wordt u meegevoerd naar het vroegere kloosterleven. Tijdens de monumentendag 2005 wordt in genoemde kerken extra aandacht geschonken aan de voormalige kloosters.  

Tijdens de route wordt ook aandacht besteed aan andere historische gegevens zoals de wierden, de oude stadsweg en overige monumenten.

Geniet rustig van het mooie en wijde Groninger landschap en adem de sfeer van het roomse leven van weleer en de  rijke historie van de gemeente Ten Boer.

De route is  ongeveer 25 km lang en is ook te voet of per auto mogelijk. U kunt de route ook in gedeeltes fietsen of lopen. Voor de auto is de route soms iets aangepast. Dit is dan tussen haakjes aangegeven.

De cijfers in de tekst verwijzen naar de locaties op de kaart op blz. ….

We beginnen de route bij de ingang van de Kloosterkerk van Ten Boer. Het is uiteraard ook mogelijk om bij één van de andere kerken (molen) de route te beginnen.

1.De kloosterkerk is gebouwd omstreeks 1250 op de huidige wierde en behoorde bij het Benedictijnerklooster  van Ten Boer. De kerk is nu voorzien van een klein torentje. Vroeger stond er een losstaande zadeldaktoren voor de kerk.  Let op het fraaie metselwerk van de buitengevels. De wierde werd al heel vroeg bewoond. Er zijn potscherven gevonden van voor de jaartelling.

In 1505, toen het klooster niet meer in functie was en de stad Groningen werd belegerd, is het klooster omgebouwd tot vesting. De nabij gelegen stadsweg was namelijk van strategisch belang  omdat dit één van de weinige doorgaande wegen was in die tijd.

Binnen in de kerk is meer informatie over de kerk en het voormalige nonnenklooster beschikbaar.  

Bij het verlaten van de kerk gaan we direct linksaf  het smalle kerkenpaadje in. U komt dan aan uw rechterhand de oude kloosterput tegen. In het verleden zijn hier welstenen gevonden hetgeen als bewijs diende dat hier zoetwater te vinden was. Deze put werd vroeger Lougsterput genoemd, omdat het “haile loug“  ( het hele dorp) er ook na de kloostertijd drinkwater van kon gebruiken.

2.Als u doorloopt dan komt u op het Hendrik Westerplein. Hier ziet u een unieke combinatie van twee oude gerestaureerde monumentale boerderijen met ieder een geheel eigen invulling. Beide boerderijen behoorden vroeger tot het klooster van Ten Boer.  In de  boerderij links zijn enkele bedrijven gevestigd  en een gedeelte wordt gebruikt als erfgoed logies. De grootste boerderij is sinds 1977  in gebruik als gemeentehuis. Het aardige is dat het gemeentewapen van Ten Boer ook naar de voormalige kloosters verwijst. De vier abtstaven van de vier kloosters zijn namelijk in het wapen verwerkt. 

Voor de boerderij staat een standbeeld van de in Garmerwolde geboren Hendrik Wester (1752 – 1821 ). Één van de bekendste en verdienstelijkste onderwijsvernieuwers uit de vaderlandse onderwijsgeschiedenis. 

We gaan nu via het fietspaadje (naast de bakkerij) de wierde af.

( per auto gaat u naar de Rijksweg, N360, ri Groningen; na 2 km gaat u rechtsaf, ri Thesinge, de Bovenrijgerweg op. U vervolgt dan de tekst bij  punt 3). 

Heel bijzonder is dat u nu door een eeuwen oude volkstuin fietst die ook al ten tijde van het klooster als kloostertuin in gebruik was.  

Bij einde fietspad links. U rijdt nu op de Tiggeldobben. Deze weg was vroeger ongeveer de grens van het kloosterterrein. De Tiggeldobben ontleent zijn naam aan: tiggel = baksteen en dobben = kuil. Hier werd de klei gegraven die voor de kloosterstenen  (kloostermoppen)  werd gebruikt. Daarna bij einde weg rechts. U rijdt dan op de Vijverweide , deze volgt u en rijdt vervolgens de doodlopende weg in. U komt dan in het Ten Boersterbos. Hier gaat u linksaf en na 70 m rechts. U volgt dan het fietspad, over het bruggetje, vervolgens bij de splitsing links en u volgt het pad totdat u uit het bos komt.

Het bos is in 1973 aangelegd en voorzien van diverse boomsoorten, vijverpartijen en moerasgebieden. Als u uit het bos komt gaat u linksaf het verharde fietspad op. U rijdt nu op de oude stadsweg, een historische weg die we later ook nog weer tegen komen.

Op de kruising fietspad – verharde weg gaat u rechtsaf.  U rijdt nu op de Bovenrijgerweg.

3. De derde boerderij aan uw linkerhand is een typische Groninger boerderij, kop/hals/romp type met een aangebouwde melkkelder. Er is thans een metaalatelier in gevestigd. Vervolgens zien we op nr 10 boerderij de Tackenborg. Reeds in 1454 wordt de toenmalige borg in een klauwbrief genoemd. Op nr. 12 zien we het schathoes.  Beide boerderijen behoorden vroeger aan het klooster Germania te Thesinge en zouden door onderaardse gangen verbonden zijn.  Let ook op de a-symmetrische voorgevels. 

Bij einde weg gaan we linksaf, richting Thesinge. 

We volgen de weg tot in Thesinge, slaan de eerste weg rechts in en na korte tijd weer links richting kloosterkerk. 

4. We zijn nu in de Kapelstraat. In de bestrating is aangegeven waar resten van het klooster zijn gevonden. Links staat de kloosterkerk, ook wel kapel genoemd. Deze kerk behoorde vroeger tot het Benedictijner klooster Germania. Het klooster werd rond 1190 gesticht als dubbelklooster voor zowel mannen als vrouwen. Aan het einde van de 16é eeuw besloeg het grondgebied 1400 ha. Wat het klooster extra bijzonder maakte, was dat het beschikte over een schrijfatelier. Hier werden gebeden- en getijdenboeken geschreven. Op dit moment zijn er 10 boeken bekend die dor Styne Dutmars in dit klooster geschreven zijn. Het was één van de twee schrijfateliers die de provincie Groningen rijk was.  

De huidige kerk is in feite alleen het verlaagde koorgedeelte van de oorspronkelijke kruiskerk. Alle andere gebouwen zijn na 1594 afgebroken. Het katholieke geloof werd in dat jaar verboden. De rechthoekige kern van het dorp is toe te schrijven aan de begrenzingen van het klooster. 

In de kerk is  verdere informatie aanwezig over de historie van het klooster.

Het is zeer de moeite waard om het baarhuisje ( tegen de kerk aangebouwd) te bekijken en even te genieten van de rust van het kerkhof.

Na het verlaten van het terrein gaan we richting het haventje. In het karakteristieke huiskamercafé ’t Jopje  kunt u onder het genot van een kopje koffie/thee even bijkomen. (beperkte openingstijden).

Het haventje werd in vroegere tijden gebruikt voor het laden en lossen van landbouwproducten en tot 1978 werden met het melkbootje de melkbussen hier aan wal gebracht. Let ook even op het leuke kunstproject bij de haven. Het jongetje dat model stond voor het beeldje kwam uit een van de oudste families van Thesinge. Op de bodem van de zandbak liggen afgietsels van historische vondsten uit de kloostertijd.

We vervolgen onze weg via de Havenstraat en nemen de eerste weg rechts en volgen de Luddestraat. Dit is het mooie oude dorpscentrum van Thesinge en is geheel gebouwd op het oude kloosterterrein. Aan het eind van de Luddestraat, achter de woningen nr. 11 en 15 was de viskenij, de visvijver van het klooster. Tegenover deze woningen, in de tuin rechts, liggen de fundamenten  van de latrine van het klooster. Het kloosterterrein was door een brede gracht in tweeën verdeeld (ongeveer waar de schoolstraat is) zodat de hoofdgebouwen nog apart verdedigd konden worden.  Bij einde straat rechts, links loopt dood,  daarna links en direct weer rechts. We passeren nu aan onze rechterhand het oude smederijmuseum van Thesinge. Daarna gaan we linksaf.

De korenmolen die we nu passeren is genoemd naar het voormalige klooster Germania. Het gebied achter de molen behoorde vroeger ook tot het kloosterterrein. In het landschap zijn nog de restanten van de gracht te zien.

We verlaten nu het dorp en gaan richting Sint Annen, via Achter-Thesinge en  de Thesingerweg .  Deze weg, met enkele karakteristieke groninger boerderijen, slingert zich door het mooie  landschap.

5. Na enkele kilometers ziet u rechts voor u de contouren van het wierdedorp Sint Annen. Na het plaatsnaambord nemen we de tweede weg rechts, de Hoofdweg . 

Midden in het dorp zien we links, nr. 14, het mooi gerestaureerde voormalige café-doorrit. Hier konden café-bezoekers met hun paardenkoetsen aan de voorkant inrijden, de paarden stallen, het café bezoeken  en het pand aan de achterkant weer verlaten.  

Het oude dorpscentrum is geheel gebouwd op het voormalige kloosterterrein. Het klooster is met steun van de abt van het klooster van Aduard gesticht en zou aanvankelijk Klein Adewert heten  Maar de bisschop van Münster besliste anders.Het nonnenklooster moest gewijd zijn aan de heilige Anna. Vandaar ook de naam Sint Annen.

Helaas zijn er geen zichtbare restanten van het klooster meer over. 

Bij nr. 19 gaan wij het Molenpad in en kunt u het dorpshuis (voormalige molen) bezoeken waar meer informatie over het klooster Anna te vinden is. 

Terug op de Hoofdweg gaan we rechtsaf . Bij einde weg rechtsaf het fietspad op, de Boersterweg,  richting Ten Boer. De derde boerderij aan uw rechterhand heet “Roggenvoorwerk”. Dit was een voormalige kloosterboerderij en behoorde bij het klooster Wittewierum. Ook de naamgeving van de polder links en rechts van de weg is gebaseerd op het  kloosterleven en heet de Kloostermolenpolder.

Bij het kruispunt met een fietspad, gaat u linksaf de weg over richting Lellens. ( bij de windwijzer).

( de auto’s gaan via Ten Boer, Stadsweg, richting Ten Post en ontmoeten de fietsers weer bij de brug aan de Wolddijk en het sluizencomplex, zie nr. 6. Daar gaat u rechtsaf de brug over).

Bij de T-splitsing  gaat u rechtsaf en volgt het fietspad lang het Westerwijtwerdermaar.

6. Na het sluizencomplex gaat u links af over de brug en u fiets dan weer op de Stadsweg.

De Stadsweg is een eeuwenoude landweg tussen de stad Groningen en Oost- Friesland. (Dld). Heel wat kloosterlingen zijn u op deze weg voor gegaan.

Langs de weg ziet u links een smalle strook grond, begrenst door 2 sloten. Deze strook wordt een Pending genoemd en was in vroegere tijden een afscheiding tussen twee waterschappen. 

7. Tegenover de boerderij “de Graslanden” ziet u nog heel duidelijk een verhoging in het landschap.  Dit is een gedeeltelijk afgegraven wierde die al zeer vroeg werd bewoond . Er is een munt gevonden uit het jaar 800.     

U volgt de weg richting Ten Post.

Bij einde weg gaat u rechtsaf , bij de molen steekt u de N 360 over en bij de t-splitsing gaat u rechtsaf, richting Woltersum

( Een mooie alternatieve route, 4  km extra,  is om bij einde weg linksaf, ri Stedum te gaan. Dit kan alleen bij droog weer omdat u een kleipad langs moet. ( minder geschikt voor auto,s)  Na ongeveer 350 m gaat u in een flauwe bocht,  rechtsaf een kleiweg in. U bevindt zich nu weer op oude stadsweg maar nu op een onverhard gedeelte dat zich door het landschap slingert richting Winneweer. Deze zeer historische route volgt de oevers van een zijarm van de Fivel. De Fivel was al voor de bedijking een natuurlijke afwatering van de hoger gelegen zandgronden van noord Drente naar de waddenzee.

8. Halverwege dit kleipad ziet u aan uw rechterhand de contouren van de slotgracht van het voormalig borgterrein Tammingahuizen. Aan het begin van de voormalige oprijlaan zijn recent 2 dampalen geplaatst, voorzien van een informatiepaneel.  De borg is gesloopt in 1765. Heel bijzonder is dat in de gemeente Ten Boer totaal 7 borgen hebben gestaan. Deze werden bewoond door de vroegere landadel. De bekendste familie is de familie Rengers uit Ten Post. Het rouwbord van de familie hangt in de kerk van Wittewierum en is straks te bezichtigen.

Bij het bereiken van de verharde weg gaat u rechtsaf en bij einde weg weer rechtsaf. U volgt nu het Damsterdiep richting Ten Post. Het Damsterdiep is al in 1425 gegraven. Het Damsterdiep was voor de stad Groningen de grote vaarverbinding naar de waddenzee. Er was veel bedrijvigheid. Langs het Damsterdiep stonden veel molens , steenfabrieken, kalkovens en houtzagerijen ).

In het centrum van Ten Post gaat u over de brug richting Wittewierum / Woltersum. Na enige tijd volgt u bij het bordje “(brom)fietsers oversteken “ het fietspad links, evenwijdig aan de weg.

Bij einde fietspad houdt u links aan en volgt u de Bloemhofweg .

Bij einde weg rijdt u rechtdoor de doodlopende weg, Kerkhorn, in. 

9. U bent nu op het voormalig kloosterterrein van het klooster Bloemhof.

We bevinden ons nu op een heel historische plek. Op deze wierde heeft n.l. het Premonstratenzer klooster gestaan. Dit klooster is vooral bekend geworden door abt  Emo die het klooster in 1213 heeft gesticht. De monniken droegen witte pijen, vandaar de naam Wittewierum. Abt Emo was een zeer verstandig en wijs man. Hij is op 20 jarige leeftijd al in Oxford gaan studeren, later nog in Parijs en Orleans. Om steun te verwerven voor de vestiging van het klooster heeft hij in 1212 ook nog “even” de Paus  in Rome bezocht. De voetreis duurde toen 8 maanden.

Het bijzondere van abt Emo was dat hij veel van het vroegere kloosterleven op schrift (latijn) heeft gezet en dat dit tot op heden bewaard is gebleven.

In omvang werd het een groot klooster. Op het hoogtepunt behoorden er 1000 kloosterlingen tot het klooster en bezat het 2300 ha land. In 1566 is het klooster tijdens de 80 jarige oorlog in vlammen opgegaan.

De huidige kerk die u nu kunt bezichtigen is de derde kerk op deze plek en werd gebouwd in 1863. Heel bijzonder zijn de gietijzeren ornamenten. De rouwborden in de kerk zijn van de bekende adellijke familie Rengers. De kerk is onlangs volledig gerestaureerd.

Kijk binnen en buiten even rustig rond en adem de sfeer van lang vervlogen tijden in.

Wanneer u het kerkpad, Kerkhorn,  weer verlaat gaan we linksaf. Op de driesprong links.

Na ongeveer 200 m rechtsaf, richting Woltersum, de Kollerijweg in. Deze weg slingert zich door het landschap en heeft de vroegere bedding van de Fivel gevolgd.   
Bij het begin van de bebouwing van het dorp Woltersum stond vroeger een “kaak”, ook wel schandpaal genoemd. In de tijd van de landadel werd door een redger, meestal een borgheer, rechtgesproken en werd de veroordeelde aan de kaak tentoongesteld.

Woltersum was vroeger ook een wierdedorp. De wierde is echter volledig afgegraven. In Woltersum heeft één van de eerste steenhuizen van de provincie gestaan. Men zegt dan ook wel dat de oorsprong van de Groninger adel in Woltersum ligt.

In het dorp gaan we rechtsaf, de brug over. 

10. Wanneer u belangstelling hebt voor een houtzaagmolen  kunt u, voordat u de brug over gaat nog even rechtdoor rijden. U ziet dan rechts de prachtige houtzaagmolen de FRAM.  De molen is elke zaterdag te bezichtigen.

11. Na het passeren van de brug ziet u even later aan uw linkerhand de oude NH kerk, gebouwd in 1837. daarvoor stond er een veel grotere kerk die rond 1200 al bestond. Op de klok in de kerk werd het volgende gedicht aangebracht:




O, dat mijn luide stem alom




De christenen ter kerke trekke




En hun daar in dat heiligdom




Het Godlijk woord ten zegen strekke.

De klok werd in de oorlog door de Duitsers geroofd en is nooit meer terug gekomen.

In het najaar van 2005 is men begonnen om de kerk volledig te restaureren.

We vervolgen nu onze weg naar Ten Boer.

12. Het gebied waar u nu rijdt ligt tussen het Eemskanaal en het Damsterdiep. Dit hele gebied heeft in de oorlog onder water gestaan. De Duitsers hebben het in september 1944  onder water gezet. Het diende als een verdedigingslinie. Er stond totaal 10000 ha onder water, waarvan 3000 in de gemeente Ten Boer. Medio 1945 werd het weer drooggemalen.

13. Vlak voor u in Ten Boer het Damsterdiep nadert (voor de stoplichten) kunt u, bij huisnummer 14 het pad in,  twee molens bekijken. De Widde Meuln, korenmolen, en de kleinere Bovenrijgermolen, houtzaag/korenmolen. Een unieke combinatie van twee molens aan het Damsterdiep. De Widde Meuln is in 2005 gerestaureerd. Beide molens zijn zeker een kijkje waard. Ieder zaterdag zijn ze te bezichtigen of anders op afspraak.

Daarna kunt u weer terug rijden naar het beginpunt van de route, de Kloosterkerk van Ten Boer. Onderweg kunt u bij één van de horecagelegenheden nog even namijmeren over de rijke historie van de gemeente ten Boer.

Wij hopen dat u met genoegen terug kijkt op deze kloosterroute.

Contactadressen voor de kerken:

Ten Boer
:  L. Mensinga, Rijksweg 37 

050-3022026

Thesinge
:  P. Huisman, De Dijk 2 

050-3022920

Wittewierum
:  D. Kruizinga, Bloemhofweg 4 
050-3021956

Uitgave 
: Cultuur Historische Werkgroep Ten Boer



  Met steun van de gemeente Ten Boer

